



“做一兩年沒什麼效用，要做便要大力、堅持地做，做到死為止。”  
——梁沛錦



# 千萬散盡 轟烈搞慈善 「我要建100間醫院！」

## 人生下半場

退休後，你願意像梁沛錦一樣，把過往的安穩一切推倒重來，走到內地重新建立自己的事業嗎？

中文大學中文系退休教授梁沛錦，在60歲退休之年孤注一擲，把累積了幾十年的千萬財富，還有高高在上的學者身段統統放下，闖進神州大地，為內地貧困鄉鎮籌建醫院。過去二十年，他一手湊大「中國健康工程」慈善項目，至今已籌建了80間醫院，距離建院目標還有20間，今年79歲的他自言即使累透了，還是會撐下去。「要堅持到死為止！」

文：張艾淳 圖：胡景禧

### 跑遍南北 20年建80醫院

房間傳來幾聲咳嗽聲，換上唐裝的梁沛錦從房間走出來，臉色還算不錯。訪問當日，他剛從黑龍江回來，此行目的是為他籌建醫院的開幕禮剪綵，一個多星期的緊密行程，完成剪綵禮後他走訪了同江、密山、虎頭、牡丹江等十數個景點旅遊，九天裏換了五六間酒店；最後敵不過病魔，患上感冒，無奈要返港就醫。完成第80趟剪綵旅行，79歲的他縱感欣慰，然而也不得不承認身體有點累了。

難以想像，一個老人家單憑一個卑微的信念，竟然撐過了廿年。1996年梁沛錦剛從大學退休，矢志要返內地籌建醫院，曾許下在有生之年要籌建100間醫院的諾言。做慈善不就是開張支票簽個名便行？梁沛錦卻堅持親力親為馴身去做，走出象牙塔，以行動實踐真善美。

這位大學教授說話溫婉有禮，舉手投足散發人文書香氣息，為了籌建醫院卻不惜拋低尊貴學者形象，跑遍大江南北，鑽進沙塵滾滾的地盤，戴上安全帽，拿着大疊圖則文件視察工程，本來

一身書卷味被沙塵泥石鋪滿一身，然而他卻毫不在乎。

「善長願意捐出大筆款項，若我們做得不好，便辜負人家一番善意，故感到很大壓力。」為了讓捐款用得其所，他多年來堅持親力親為，穿州過省到當地視察選址、與衛生廳官員見面、申請批文或檢查建築工程進度。而且他堅持要挑選偏僻荒遠、人口衆多的鄉鎮，這些地方交通落後，梁沛錦通常要乘坐飛機或高鐵往附近的大城市，再坐三四小時的私家車才能到達。「現在情況好得多了，以前試過坐拖拉機、電單車，車子駛至中途，司機還得拿水樽補購廉價電油，甚至連牛車（由牛拉動的車）也坐過啦！」

### 專揀偏僻地 坐牛車去地盤

然而別以為抵達當地便可回復舒適安逸。同行的梁太最難忘甘肅舟曲之旅，當地貧窮得整個縣也找不到一條完整的馬路，鎮上沒有任何酒店與賓館，夫婦只好住進招待所，「招待所設備簡陋，燈光微弱幽暗，整夜牆上都有壁虎爬來爬去。我們甚至要在大眾浴室洗澡，沒有門、沒有簾，就這樣赤裸裸的，嚇死人！結果翌日我也不敢洗澡了。」

還有一次，夫婦晚上從九寨溝趕路往甘肅，途中遇到勒索金錢的路霸，十多個大漢圍堵他們的車輛，折騰數小時，最終無奈截返九寨溝。回到賓館房間，梁沛錦才敢向太太吐心聲。「剛才怕得要死，多怕你會被人強姦！」事隔十多年回想此事，梁太只當成笑話一則，然而旅途上的甘與苦，就只有夫婦二人知道。

堂堂大教授原本養尊處優，何解自尋辛苦？

退休前梁沛錦原本打算返內地辦學，後來一次在廣東乳源開會的經歷扭轉了他的想法。當時他在河邊散步，看見幾名大漢抬着擔架趕路，上面躺着即將臨盆的孕婦，原來當地無醫院，她要趕往鄰鎮分娩。於是梁沛錦花了兩年調查，發現只需50萬人民幣便可建成一間小型醫院，足夠幾萬

人受惠，於是改變初衷。

「退休前我仔細考慮，在死前能夠做什麼回饋國家社會呢？做一兩年沒什麼效用，要做便要大力、堅持地做，做到死為止。」他坦言，退休前只是個普通教師，每天開着錄音機，教授他熟悉不過的古典戲曲，生活並不特別精彩。

步進耳順之年，他才認真思考在人生下半場該如何活下去，加上深受錢穆老師影響，認為讀書人應對國家社會有貢獻，於是決定在60歲之時轟轟烈烈幹一番大事。

他的轟烈，倒叫旁人嚇了一跳。

### 變賣珍藏 落手搞籌款

本身研究戲曲的梁沛錦，幾十年間蒐集逾萬件戲劇文物，他退休後毅然把一萬三千多件文物捐贈予香港文化博物館，其餘千多件分批賣出，賺得的300多萬元，連同全數600多萬退休金，合共1000萬元全數用作「中國健康工程引發基金」的起動金。而留給子女的古董珍藏只餘下九件，「我們一家人都比較簡樸，生活過得去便算，不特別追求奢昐名牌，故我把大筆金錢拿來做善事，子女也沒有反對」。

投身慈善工作初期，梁沛錦東奔西跑聯絡朋友學生捐款，籌款金額不達標時，便落手落腳辦畫展籌款，甚至自掏腰包。在手提電話尚未流行的年代，他索性在家裏設起辦公室來，設置傳真機，甚至把住宅電話印在慈善基金刊物上。「內地各省很多人都知道這個電話號碼，一有什麼事便馬上打來。醫護人員想辭職，甚至想來港旅遊，都是打這個電話號碼。」

「現在情況輕鬆多了，我們只負責建醫院，至於設備器材、醫護人員都是由國家衛生廳配分發，而且每間醫院也有它的行政，通常我們跟進兩三年便會放手。」訪問期間，梁太一直在旁，她廿年來一直陪梁沛錦往返窮鄉僻壤，默守身邊，甚至效法丈夫把一半退休金投放在慈善基金上，兩老肩並肩，一同為建立100間醫院夢進發。

太太不諱言擔心丈夫的身體。身為醫院老人科常客，梁沛錦患有常見的「老人病」——高血壓、高血糖、高膽固醇，加上傷風感冒之類小毛病，他每天要吃12種藥物。雖然身旁的太太表面「詐型」他不戒口，但心裏卻全力支持丈夫做他喜歡的事——無論是丈夫無視糖尿病照吃甜品，還是馴身投入慈善事業，她也全力支持。「人生在世數十年，最重要做到自己喜歡的事，再多的擔心也是徒然。」努力經營20年，距離目標醫院數目尚有20間，梁沛錦祈願：「上天多給我十年八年壽命，應該可以達成心願。」訪問最後，他以五個字總結他的一生：「晚霞勝朝暉。」

### 行善最樂

前中文大學教授梁沛錦退休後決心行棄千萬身家成立慈善項目，返回內地籌建醫院。79歲的他上月剛完成醫院開幕禮，希望在有生之年能達成院夢。



### 雲南風光

每有醫院落成，梁太便會組織剪綵，邀請善長返內地剪綵順道旅遊。去年底，梁沛錦與太太到雲南華寧出席醫院開幕禮，與當地少數民族留念。



### 少數民族合照

去年底，梁沛錦與太太到雲南華寧出席醫院開幕禮，與當地少數民族留念。

### 慈善足印

## 廣東走到西藏

梁沛錦於1990年代發起「中國健康工程引發基金」，籌集資金於內地貧困地區建設小型醫院。當年一間醫院建築費為50萬人民幣，近年物價飆升，建築成本漲了二三百萬元。2009年項目加入善基會，改名為「中國健康工程」。基金自1996年於廣東乳源縣開設首間醫院，至今已籌建80間醫院，分布於廣東、西藏、湖南、遼寧、青海、內蒙、雲南等地。



### 翻開回憶

梁沛錦早年於家裏設立辦公室，書櫃整齊排列歷年來建成的醫院資料，翻開資料夾，盡是舊日的回憶。